HOC360.NET - TÀI LIỆU HỌC TẬP MIỄN PHÍ


CHƯƠNG 3: PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT  ẨN

A. Lý thuyết

1. Phương trình bậc nhất 1 ẩn dạng ax + b = 0 (a ≠ 0)

Cách giải:  Chuyển vế đổi dấu  ax = -b


       Chia 2 vế cho a 
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*  Phương trình đưa được về dạng phương trình bậc nhất

Cách giải:
 B1: Quy đồng mẫu 2 vế



 B2: Khử mẫu 2 vế

 B3: Sử dụng các phép tính: cộng đơn thức đồng dạng, chuyển vế đổi dấu đưa về phương  trình ax + b = 0 (a ≠ 0).

2. Phương trình chứa ẩn ở mẫu.

Cách giải:
 B1: Phân tích các mẫu ra nhân tử



 B2: Tìm điều kiện xác định của ẩn

 B3: Quy đồng và khử mẫu 2 vế

 B4: Thực hiện các phép tính tìm giá trị của ẩn

 B5: Đối chiếu với điều kiện xác định chọn nghiệm của phương trình và Kết luận nghiệm

3. Phương trình tích dạng A(x) . B(x) = 0 
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* Phương trình đưa được về phương trình tích.

Cách giải: Nếu phương trình mà ẩn có từ bậc 2 trở lên ta làm như sau:

B1: Chuyển các hạng tử qua 1 vế trái, vế còn lại bằng 0.

B2: Phân tích vế trái ra nhân tử đưa về dạng A(x) . B(x) = 0

B3: Giải phương trình tích, tìm nghiệm

B4: Kết luận nghiệm

4. Cách giải bài toán bằng cách lập phương trình

Cách giải: Độc kỹ đề bài, phân tích các dữ kiện đề cho và thực hiện các bước sau:

B1: Chọn ẩn số và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn ( Thông thường đề hỏi đại lượng nào thì đặt ẩn cho đại lượng đó)

B2: Biểu diễn các đại lượng chưa biết, và đã biết theo ẩn

B3: Lập phương trình biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng.

B4: Giải phương trình

B5: Đối chiếu với điều kiện ban đầu  để kết luận nghiệm.

B. Bài tập tự luyện

Bài 1: Giải các phương trình sau:
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Bài 2: Giải phương trình
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Bài 3: Giải phương trình chứa ẩn ở mẫu
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Bài 4: Giải phương trình tích
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Bài 5: Giải bài toán bằng cách lập phương trình

a.  Dạng toán thừa – thiếu – thêm – bớt.

Bài 1: Hai thùng đựng dầu có tất cả 90 lít. Nếu chuyển 10 lít dầu từ thùng 1 sang thùng 2 thì số lít dầu ở thùng 2 gấp đôi số lít dầu ở thùng 1. Tính số lít dầu ban đầu của mỗi thùng.

Bài 2: Năm nay tuổi mẹ gấp 3 lần tuổi Phương. 13 năm sau tuổi mẹ gấp 2 lần tuổi Phương. Hỏi năm nay Phương bao nhiêu tuổi?

Bài 3: Hai rổ đựng trứng. Biết số trứng ở rổ 1 nhiều hơn số trứng ở rổ 2 là 20 quả. Nếu thêm vào rổ một 10 quả và thêm vào rổ hai 5 quả thì số trứng ở rổ một bằng 
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 số trứng ở rổ hai. Tìm số trứng ở mỗi rổ lúc ban đầu.

Bài 4: Khi mới nhận lớp 8A1, cô giáo chủ nhiệm dự định chia lớp thành 3 tổ có số HS như nhau. Nhưng sau đó, lớp đã nhận thêm 4 HS nữa, do đó cô giáo đã chia đều số HS của lớp thành 4 tổ. Hỏi lớp 8A1 hiện có bao nhiêu HS, biết rằng so với phương án dự định ban đầu, số HS của mỗi tổ hiện nay có ít hơn 2 HS.

Bài 5: Năm nay tuổi anh gấp 3 lần tuổi em. Anh tính rằng sau 5 năm nữa tuổi anh gấp 2 lần tuổi em. Tính tuổi của mỗi người hiện tại.

Bài 6: Có 20 bịch gạo đóng gói sẵn, vừa loại 5kg, vừa loại 3kg. Khối lượng tổng cộng là 82kg. Tìm xem mỗi loại có mấy bịch?

Bài 7: Có 54 con vừa gà vừa chó, tất cả có 154 chân. Hỏi có bao nhiêu gà và bao nhiêu chó?

Bài 8: Hai rổ trứng có tất cả 80 quả, nếu chuyển 5 quả từ rồi một sang rổ hai thì số trứng trong rổ một bằng 
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 số trứng ở rổ hai. Hỏi lúc đầu mỗi rổ có bao nhiêu quả trứng?

Bài 9: Có hai kho thóc, kho thứ nhất nhiều hơn kho thứ hai là 100 tấn, nếu chuyển từ kho thứ nhất sang kho thứ hai 60 tấn thì số thóc ở kho thứ nhất bằng 
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 số thóc ở kho thứ hai. Tính số thóc mỗi kho lúc đầu.

Bài 10: Có 480 kg cà chua và khoai tây. Khối lượng khoai tây gấp 3 lần khối lượng cà chua. Tính khối lượng mỗi loại.

Bài 11: Hai thùng đừng dầu, lúc đầu số dầu thùng lớn gấp đôi số dầu thùng nhỏ, sau khi thêm vào thùng nhỏ 15 lít, lấy bớt thùng lớn 30 lít thì số lít dầu ở thùng nhỏ bằng 
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số lít dầu ở thùng lớn. Tính số lít dầu của mỗi thùng lúc ban đầu.

b/ Dạng toán quan hệ giữa các số

Bài 1: Tỉ số giữa hai số là 
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 , nếu chia số bé cho 4, chia số lớn cho 9 thì thương thứ nhất lớn hơn thương thứ hai là 4 đơn vị. Tìm hai số đó.

Bài 2: Một phân số có tử nhỏ hơn mẫu là 8 đơn vị, nếu thêm 2 đơn vị vào tử và bớt mẫu đi 3 đơn vị thì được phân số 
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 . Tìm phân số đã cho.

Bài 3: Hiệu của hai số là 12, nếu chia số bé cho 7 và chia số lớn cho 5 thì thương thứ nhất bé hơn thương thứ hai là 4 đơn vị. Tìm hai số đó.

Bài 4: Mẫu của một phân số lớn gấp 4 lần tử số của nó, nếu tăng cả tử và mẫu thêm 2 đơn vị thì được phân số 
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 . Tìm phân số đã cho.

Bài 5: Tìm hai số nguyên liên tiếp biết hai lần số nhỏ cộng với 3 lần số lớn thì được số -87.

Bài 6: Cho ba số tự nhiên liên tiếp, tích hai số đầu nhỏ hơn tích hai số sau là 50. Tìm ba số tự nhiên đó. 

Bài 7: Tìm số tự nhiên có hai chứ số biết tổng hai chữ số là 12, nếu đổi hai chữ số đó cho nhau thì được số mới lớn hơn số cũ 36 đơn vị.

Bài 8: Tìm số tự nhiên có hai chữ số. Chữ số hàng đơn vị gấp hai lần chữ số hàng chục, nếu thêm chữ số 1 xen vào giữa hai chữ số ấy thì được một số mới lớn hơn số ban đầu là 370. Tìm số ban đầu.

Bài 9: Tìm số có hai chữ số biết rằng số hàng chục lớn hơn số hàng đơn vị là 5, nếu đổi hai chữ số cho nhau thì được số mới bằng 
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 số ban đầu.

Bài 10: Tìm số tự nhiên có hai chữ số biết rằng hai lần chữ số hàng chục lớn hơn chữ số hàng đơn vị là 7, nếu viết hai chữ số ấy theo thứ tự ngược lại thì thu được số mới có hai chữ số nhỏ hơn số cũ 27 đơn vị.

Bài 11: Tổng của chữ số hàng đơn vị và hai lần chữ số hàng chục của một số có hai chữ số là 10, nếu đổi chỗ hai chữ số cho nhau thì được số mới nhỏ hơn số cũ 18 đơn vị. Tìm số đó.

Bài 12: Cho một số có hai chữ số biết tổng hai chữ số của nó nhỏ hơn nó 6 lần và thêm 25 vào tích của hai chữ số đó sẽ được một số viết theo thứ tự ngược lại với số đã cho. Tìm số đó.

Bài 13: Số nhà An là một số tự nhiên có hai chữ số. Nếu thêm chữ số 5 vào bên trái số đó thì được một số ký hiệu là A. Nếu thêm chữ số 5 vào bên phải số đó thì được một số ký hiệu là B. Tìm số nhà của An, biết rằng A – B = 153.

c/ Dạng toán chuyển động

Bài 1: Vinh và Đông đi xe đạp khởi hàng cùng một lúc, vận tốc của Vinh bằng 
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 vận tốc của Đông. Nếu Vinh tăng vận tốc 1 km/h, Đông giảm vận tốc 1 km/h thì sau 3h đoạn đường Đông đi được dài hơn đoạn đường Vinh đi là 3 km. Tính vận tốc của hai bạn.

Bài 2: Một xe máy đi từ A đến B dài 35 km. Lúc về bằng con đường khác dài 42 km với vận tốc hơn vận tốc đi là 6 km/h, thời gian về bằng 
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 thời gian đi. Tìm vận tốc đi và về.

Bài 3: Một ô tô đi từ A đến B với vận tốc 50 km/h rồi từ B về A với vận tốc giảm đi 10 km/h. Cả đi và về hết 5h 24 phút. Tính quãng đường AB.

Bài 4: Mẹ và Tài về quê ngoại bằng đoạn đường dài 48 km, lúc về đi đường tắt ngắn hơn 13 km. 

Vận tốc lúc về bằng 
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 vận tốc lúc đi, thời gian về ít hơn thời gian đi 30 phút. Tính vận tốc lúc đi.

Bài 5: My cùng bố về nhà nội lúc đi với vận tốc 30 km/h, lúc về vì kẹt xe nên bố chỉ đi với vận tốc 24 km/h, do đó thời gian về lâu hơn thời gian đi là 30 phút. Tính đoạn đường từ nhà My đến nhà nội.

Bài 6: Bảo về quê bằng tàu lửa hết 10 h 40 phút, nếu vận tốc giảm đi 10 km/h thì đến nơi trễ 2h 8 phút. Tính quãng đường Bảo đi và vận tốc tàu lửa

Bài 7: Hai ô tô khởi hành cùng một lúc tại hai nơi ngược chiều nhau cách nhau 150 km và gặp nhau sau hai giờ. Tìm vận tốc của mỗi xe biết rằng vận tốc ô tô A tăng thêm 15 km thì bằng hai lần vận tốc ô tô B.

Bài 8: Đò máy xuôi dòng từ A đến B mất 4 giờ và ngược dòng từ B về A mất 5 giờ, vận tốc của dòng nước là 2 km/h. Tính quãng đường AB.

Bài 9: Một ca Nô xuôi dòng 42 km rồi ngược dòng trở lại 20 km, mất tổng cộng 5 giờ. Biết vận tốc của dòng chảy là 2 km/h. Tìm vận tốc thật của ca nô.

Bài 10: Hai xe khởi hành cùng lúc từ hai địa điểm A và B cách nhau 130 km và gặp nhau sau 2 giờ. Tìm vận tốc mỗi xe, biết xe đi từ B có vận tốc nhanh hơn xe đi từ A là 5 km/h.

Bài 11: Đường sông ngắn hơn đường bộ 10km, để đi từ A đến B ca nô đi hết 3 giờ 20 phút, ô tô đi hết 2 giờ. Vận tốc ca nô kém hơn vận tốc ô tô 17 km/h. Tính vận tốc ca nô.

Bài 12: Nhà của Chính cách trường 1200m, nhà của Long cách trường 1650 m, vận tốc của Chính bằng vận tốc của Long, thời gian Chính đến trường ít hơn Long là 5 phút. Tính vận tốc mỗi bạn.

Bài 13: Lúc 4 giờ 30 phút một máy bay cất cánh từ A với vận tốc 500 km/h, đến B máy bay nghĩ 30 phút rồi quay về A với vận tốc 400 km/h và về đến A lúc 11 giờ 45 phút. Tính quãng đường AB.

ĐỀ 1

Câu 1: Giải các phương trình sau (6đ)
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Câu 2: Định m để phương trình 
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 có nghiệm x = -1 
(1đ)

Câu 3: Một miếng đất hình chữ nhật có chiều dài gấp 3 lần chiều rộng, nếu tăng chiều rộng 2 m và giảm chiều dài 4 m thì diện tích tăng thêm 28 m2 . Tính diện tích miếng đất ban đầu.

ĐỀ 2

Câu 1: Giải các phương trình sau: (6đ)
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Câu 2: Hai phương trình sau có tương đương không? Vì sao?  (1đ)



[image: image79.wmf]2x40

-=

 và 
[image: image80.wmf]3x60

+=


Câu 3: Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình. (3đ)


Hai xe khởi hành cùng một lúc từ tỉnh A đến tỉnh B. Xe thứ nhất có vận tốc 60 km/h, xe thứ hai có vận tốc nhỏ hơn 20 km/h nên đã đến tỉnh B chậm hơn xe thứ nhất 1 giờ. Tính chiều dài đoạn đường AB.

ĐỀ 3

Câu 1: Giải phương trình (3đ)


[image: image81.wmf](

)

(

)

2

a)7x6x93xb)x6x0c)x3x43x

-+=+-=-=-


Câu 2: Giải phương trình (3đ)
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Câu 3: Tìm giá trị của m để phương trình 
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Câu 4: (3đ) Biết rằng 200g một dung dịch chứa 50 g muối . Hỏi phải pha thêm bao nhiêu gam nước vào dung dịch đó để được một dung dịch muối chứa 20% muối.
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